

市第一人民医院 崇尚人文精神 彰显医者仁心

□记者 姜琰 陶秋凤

近日,一则消息在朋友圈广泛传播并收获了众多点赞。一名年轻女子因口服远超致死量的高浓度亚硝酸盐溶液而生命垂危,但在市第一人民医院(简称市一院)重症医学科穆根华专家团队的紧急救治下,她奇迹般地从生死边缘回归,最终顺利康复出院。

8月19日,在中国医师节这个特殊的日子里,市一院以其卓越的医术和无私的奉献,再次赢得了社会的广泛赞誉。他们持续秉承“医者仁心”的理念,为守护人民健康贡献力量。当天,记者走进该院,感受白衣天使们的仁心仁术与奉献担当,他们以精湛的技术为急危重症患者保驾护航。



专家面对面 服务暖人心

8月19日,在市一院南院区内,医师节义诊活动正在举行,前来参与义诊的市民络绎不绝。

大厅里,不少患者带着化验单、检查报告单前来,来自市一院神经内科、肾脏内科、心血管内科、中医科、消化内科、甲状腺外科、乳腺外科、心胸外科、妇科、骨科、皮肤科、内分泌科、呼吸与危重症医学科、营养科



等专业的专家们与市民面对面,耐心细致地检查、分析病情、答疑解惑,并根据不同病症给出个性化的诊疗方案,将健康与关爱传递给每一位市民。

其中,关于肺结节的问题,前来咨询的患者不在少数,且多为中老年市民。该院心胸外科副主任医师许建宁仔细看了患者的CT报告单,耐心讲解了肺结节的表现、危害以及处理方案,并确定了复查时间和治疗方案。市民纷纷表示,“能得到专家一对一的指导、详细讲解,真是太好了!”

整个义诊现场,问诊、检查、宣教、量血压等工作都在有条不紊地进行着。该院肾脏内科主任医师沈建松表示,“在医师节这一天,能够切实为群众解决实际问题,满足他们的医疗需求,这让我们的节日更加意义非凡。同时,我们也深切感受到了政府和社会对医师群体的认可与尊重。未来,我们将继续为医

院的高质量发展贡献力量,为群众的健康提供坚实的保障。”

“要在群众看病就医的急难愁盼中找到改革的突破口,推出更多民生所需、民心所向的改革举措和创新实事,提升患者就医获得感,为推进医院高质量发展注入强大动力。”该院党委书记王正说,目前正是“十四五”规划收官和“十五五”规划开局的关键时期,市一院坚持以高质量党建引领高质量发展,进一步深化医院内涵建设,围绕专科学科提升、中心化建设、转会诊中心建设、一站式患者服务体系建设、对外合作交流等工作重点,持续巩固拓展主题教育成果。



和死神博弈 为生命护航

重症医学科,又称ICU,是守护生命的最后一道防线。在这里,医护人员每天都会和时间赛跑,和死神博弈,为重症患者带来生命之光。

“是穆主任率领团队挽救了我们这个家庭。”近日,22岁年轻女孩出院时,她的父母含泪向市一院重症医学科主任、副主任医师穆根华表示感谢。女孩因口服高浓度亚硝酸盐溶液,被送到医院时,已浑身青紫、意识模糊。“是院内多学科联合协作模式,实现了医疗资源的优化配置和高效利用,大大缩短了抢救的准备时间,为挽救患者生命、最大程度减少不良预后赢得了宝贵时间。”穆根华介绍说。

女孩入院后,重症医学科团队迅速投入抢救,经过紧张的心肺复苏、ECMO循环支持、全血置换等一系列复杂而精细的治疗措施,抢救过程可谓惊心动魄,“但最终我们打赢了!”

参与抢救的药学部主任张琳琳和输血科主任任啸也分别表示,此次成功救治还得益于医院多学科的紧密协作,以及药品调剂制度和血液净化技术的有效应用。这些不仅为临床抢救提供了有力保障,



盐城青年五四奖章集体”称号。

66岁的韦奶奶因急性心肌梗死诱发“电风暴”,生命危在旦夕。穆根华带领医护人员紧急实施ECMO救治,经过连续数日的奋战,韦奶奶终于转危为安,心功能逐渐恢复,顺利撤机并转入普通病房进一步康复治疗。

一名遭遇羊水栓塞的31岁产妇。在多学科团队的紧密协作下,医护人员争分夺秒地进行抢救,最终将产妇从死亡边缘拉回,并帮助其逐步康复。

类似的惊心动魄救治患者的病例数不胜数,足以

分秒必争 挽救生命

急诊科是医院抢救急、危、重症患者的前沿阵地,24小时为患者提供快捷的“生命通道”。

“我的宝贝终于醒了!”李妈妈的眼中涌动着激动的泪水。市一院成功救治了一名暴发性心肌炎的危重患儿小智,这不仅是盐城地区首次运用ECMO技术救治此类患儿的成功案例,也标志着该院在急危重症患者抢救水平上的新突破。

小智今年刚满十岁,平时身体健康,但一周前因感冒发热突发胸闷心慌,随后出现心脏骤停。接诊后,市一院急诊科主任、副主任医师陈建军迅速对患儿进行全面评估,诊断为暴发性心肌炎。为挽救患儿生命,陈建军决定立即实施儿童VA-ECMO治疗。

暴发性心肌炎是一种起病隐匿、病情进展迅猛的心肌炎症病变,是儿童健康的“隐形杀手”。病毒感染是最常见的诱因,早期症状与普通感冒相似,但随后可能迅速恶化,导致循环衰竭。如果没有得到及时的诊断和有效的治疗,病死率高达48%。

在整个救治过程中,医生们动作迅速,从消毒到穿刺,再到把ECMO设备连好并让它开始工作,一共只用了不到20分钟。ECMO设备一运行,孩子的氧气供应和血液循环就立刻得到了明显改善。在ECMO治疗期间,急诊重症监护室的医生们组成了专门的团队,



证明了市一院重症医学科在应对复杂危重病情方面的强大实力,彰显了医院多学科协同合作的强大优势。

在市一院,重症医学科不仅是救治的先锋队,也是创新的引领者。科室积极实行“重症+亚重症+康复治疗”一体化救治护理模式,为患者提供全方位的医疗保障。在南院区ICU二病区,医护人员不仅开展重症急救医疗,还注重患者的早期功能康复锻炼,让陪伴成为治疗过程的一部分,帮助患者早日回归家庭和社会。

“重症医学的专业水平,直接决定了救治重症患者的能力,也反映了医院在重症救治方面的实力。”为提升重症医学科的救治能力,院长邓义军表示,“我们不仅要巩固和加强重症医学的基础,还要努力完善一套全面的管理体系,这个体系包括预防重症、规范救治和早期康复。同时,对重症患者从病前到病后的全程照顾也非常重要的。如果我们能做到早发现、早识别重症患者,并采取早期预防措施,就能有效降低重症的发生,让患者康复得更好,还能大大减少医疗资源的消耗。”



平的不断提升。

在这个特别的节日里,每一位医生都秉持着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,用他们的智慧和勇气,在困境中为人民群众带来光明和温暖。向全体医师致敬,感谢“医”路有你,让百姓更有“医”靠。

本版摄影:陈晨